Лабораторная работа №_____
Опытная проверка закона Бойля-Мариотта

Цель работы: Исследовать, как изменяется объем определенной массы газа (при постоянной температуре) при изменении давления, и установить соотношение между ними.

Оборудование: стеклянный цилиндр высотой 50 см, стеклянная трубка длиной 50—60 см закрытая с одного конца, стакан, пластилин, линейка, барометр-анероид (один на класс), штатив с лапкой, вода.

Краткая теория
Закон Бойля-Мариотта можно проверить с помощью несложного оборудования. В цилиндр с водой опускают открытым концом вниз трубку (см. рисунок). Если уровень воды в трубке находится ниже уровня воды в сосуде на h, то воздух в ней будет находиться под давлением, равным атмосферному, плюс гидростатическое давление столбика воды высотой h.
Для упрощения расчетов можно измерять давление в миллиметрах ртутного столба. Столбик воды высотой h мм создает давление равное давлению столбика ртути высотой 
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 мм. Воздух в трубке будет под давлением ;
где Н — атмосферное давление в миллиметрах ртутного столба, 
h — разность уровней воды в цилиндре и трубке, измеренная в миллиметрах.

В трубке заключена постоянная масса воздуха, который можно считать находящимся при постоянной (комнатной) температуре. Объем и давление воздуха, заключенного в трубке, можно изменять, изменяя глубину погружения трубки. Объем воздуха в трубке V = l S , где l — длина столба воздуха; S — площадь сечения трубки.. Но поскольку площадь поперечного сечения трубки (а следовательно, и воздушного столбика) постоянная, то числовое значение l можно принять за значение объема V в условных единицах. При изменении глубины погружения трубки изменяется объем и давление воздуха в ней. Исследуйте зависимость между этими величинами.

Поэтому для проверки закона Бойля — Мариотта достаточно проверить справедливость равенства:[image: image3.png]



Ход работы:
1. Налейте в мензурку воды примерно на 2 см ниже края мензурки.

2. Соберите установку, изображенную на рисунке
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3. Измерьте барометром атмосферное давление H в мм рт. ст. (под таким давлением находится воздух в трубке до ее погружения в воду)
4. Погрузите в воду трубку открытым концом вниз на максимальную глубину. Измерьте длину столбика воздуха в трубке l и разность уровней воды в ней и цилиндре h.

5. Повторите измерения l и h для двух меньших глубин погружения трубки.

6. Вычислите произведения 
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 для всех трех опытов, сравните их, сделайте вывод.

7. Вычислите абсолютную 
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= Сср-С1 (это разность между измеренным и истинным значениями измеряемой величины) и относительную 
[image: image7.wmf]%

100

×

D

=

ср

C

C

e

 погрешности измерения (это отношение абсолютной погрешности измерения к истинному (действительному) значению измеряемой величины (она обычно выражается в процентах)).
8. Результаты измерения и вычислений запишите в таблицу:
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опыта
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мм. рт.ст.
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1 мм рт ст = 133,322 Н/м² или 133 Па. Таким образом, если говорят о давлении в 760 мм р. ст., то в Паскалях получим следующее: 760*133,322 = 101325 Па или примерно 101 кПа.

9. Сделайте вывод: что вы измеряли, и какой получен результат.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Контрольные вопросы.

1) Какой газовый процесс описывает закон Бойля-Мариотта? ________________________________________________________________________
2) Газ под поршнем сжимают при постоянной температуре. Как изменяется при этом давление газа?

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3) Почему после погружения стеклянной трубки в мензурку с водой вода в трубке поднимается?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4) При накачивании резиновой камеры воздухом одновременно увеличивается его объем и давление. Не противоречит ли это закону Бойля-Мариотта?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5) Объясните закон Бойля-Мариотта, пользуясь молекулярно-кинетической теорией газа.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Домашнее задание:
§ 76, 77 Фирсов А.В., учебник «Физика» для профессий и специальностей технического и естественно - научного профилей, издательский центр «Академия» 2010 г.
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